

DC 新片《海王》票房大卖,除了荷尔蒙爆棚的男主角——

# 炫目的“海底王国”是如何打造的

作为 DC 今年唯一的超级英雄动作冒险巨制,由华裔导演温子仁执导,杰森·莫玛、艾梅柏·希尔德、妮可·基德曼等明星联合主演的《海王》已登陆内地院线,从市场角度来说,《海王》占据了极佳的档期,影片不仅比北美提前两周在内地上映,也正好接棒在内地票房火爆的漫改大片《毒液》,并且离年底贺岁档也有两到三周的空余。这部耗资 1.6 亿美元的影片票房表现不仅事关内地今年总票房能否突破 600 亿,也是 DC 电影自去年《正义联盟》口碑票房遭遇翻车后,一次要正名的“翻身仗”。

那么,最近大火的“海王”到底是一个什么样的存在? 都有哪些看点呢? 下面我们就来一探究竟。



《海王》电影海报

## 解码海王 >>>

### 身世来历, 半人类混血

电影《海王》故事线很简单,主要讲述了库瑞的出生,成长,并最终成为“大海之王”的故事。

海王原名亚瑟·库瑞,他从小就展现出了远超常人的特质。他的武器,是著名的希腊神话中海神波塞冬的武器,能操控大海力量,掀起风浪的魔法三叉戟。在 DC 漫画世界里,他是正义联盟的创始人之一,是海底城市亚特兰蒂斯的国王。作为一名君王,海王统治着全世界三分之二的地表,全球 97% 的生物皆可听其调配。可以说,海王是一个拥有丰富历史而且极为复杂的漫画人物。在 DC 电影宇宙中,海王被重塑成为更加强壮的形象。根据漫画中的内容,海王是美国慈恩港灯塔看守人汤姆与海底之国亚特兰蒂斯女王亚特兰娜所生,拥有半人类、半亚特兰蒂斯人的血统。

家庭是这部电影最重要的元素之一,海王亚瑟从亚特兰蒂斯女王母亲亚特兰娜那里继承力量,从普通人父亲那里继承人性,两个来自不同世界的人冲破世俗彼此相爱。

### 超凡能力, 水陆通用

因为 DNA 中有一半来自亚特兰蒂斯血脉,亚瑟发现当他还是一个孩子的时候就拥有了各种超能力:他力大无比、可以在水下呼吸、高速移动、承受深海的高压、可以与海洋生物自由沟通。他几乎刀枪不入并快速愈合伤势……除了他的水下超能力,他在陆地上也是个“超级英雄”,无论是在水下还是在陆地,他都拥有非凡的力量。另外,生活中的他生性不羁,是个喜欢买醉然后开嘴炮的糙汉子。

很多人评价海王造型“非常朋克”,他有金黄的长发、结实的肌肉、浑身都是文身,还穿着一条紧身皮裤,事实上,最初创作的时候,主创就希望海王成为一个不太一样的超级英雄,就像如果跟其他超级英雄在一起时,可能会因为跟蝙蝠侠意见不合就直接揍蝙蝠侠,导演温子仁则认为所有的故事发生在一个全新的环境中,以朋克装扮来打造海王和他的性格非常相符,而且接地气。

## 揭秘特效 >>> 炫目“海底王国”究竟如何打造?

### 角色服装

同时体现漂浮感和金属感

为了能在电影中实现温子仁对于海底角色的想法,经验丰富的服装设计师许姆·巴雷特邀请到老牌 DC 漫画家保罗·诺里斯(负责海王)、尼克·卡迪(负责湄拉、奥姆和黑蝠鲼)共同设计全片对服装的设计共使用了超过 2500 种材料,在巴雷特看来,亚特兰蒂斯中每个人都处于在水下漂浮、游泳或战斗的状态,通过吊威亚可以让演员看上去是漂浮在水中。但视觉特效需要看起来像实景,所以服装的悬浮感很重要,要使它们看起来薄如蝉翼。设计团队仔细揣摩了亚特兰蒂斯的历史,“亚特兰蒂斯人曾经也生活在陆地,几千年前他们迁居海底。他们在水下不断进化。我们会想他们的网状鱼鳍是否是从双脚进化而来?我认为他们服装的材质,形状以及颜色都受到他们周围珊瑚、鱼类以及海藻的影响,特别是他们的盔甲。对我们而言采用金属制作的盔甲是非常不实际的,因为演员需要长时间吊在威亚上,金属盔甲对他们来说太重了,所以最后用了有金属质感的纤维物制作盔

### 甲。”

海底光线

蓝色和金色为主色

事实上,光线是亚特兰蒂斯战士制服至关重要的组成部分。电影制作团队想到用“生物发光”的创意来照亮深海,于是在战士面部设计了 LED 设备,内部由小型浅色滤镜片组成,它们可以在演员的脸上反射蓝光,设备通过程序控制可以发射出 200 种不同的灯光。另外,每一场战役都需要武器,结合漫画原作与剧本上添加的部分,《海王》不但拥有由镭射枪和其他超现代武器带来的科幻元素,还大篇幅保留了亚特兰蒂斯各种三叉戟肉搏战,道具大师里奇·德内说,“三叉戟是我们的圣剑和圣杯,是整部电影亚瑟和湄拉一直在寻找的宝物,温子仁一直坚持在三叉戟上增加文字,因此我们研究了大英博物馆收藏品上的古文字,从中获得了许多对于亚特兰蒂斯的灵感。另外金色在摄像机上看起来效果很好,光是这个颜色涂漆就花了好几个月的时间。”

文化构建

古罗马混搭新科技风

在设计师比尔·布雷斯基脑海中的亚特兰蒂斯水下世界很像古罗马,“如果它还没有灭亡的话,那里是现代科技和古代风俗的结合,还保留着角斗士的竞技场。那就是我想象中的亚特兰蒂斯,一个未被征服的独立世界,高度发达的同时还背负着古老的权利和风俗。”他认为,全片至少三分之二的场景都处于海底,这是最复杂的挑战,“亚特兰蒂斯是个水下文明世界,一群人来到海底并在那里定居,逐渐演变成七个王国:亚特兰蒂斯、咸水族、渔夫族、泽贝尔族、海沟族、逃亡族及迷失族,他们中的大多数人甚至不知道陆地世界是什么样的。最后我们采用了来源于地中海某地的新古典主义文化,可能是希腊文化甚至是埃及文化的先驱。但和它不同的是我们添加了数字技术的元素。”

实地取景+CG

50 多个场景完美呈现

《海王》主要在澳大利亚昆士兰黄金海岸拍摄,该片使用了威秀娱乐所有的九个摄影棚。电影共搭建了 50 多个场景,其中主要有亚特兰蒂斯宫殿以及竞技场、国王奥姆的军舰及先王的宝座等。尽管有大量的拍摄空间,拍摄过程中最大的挑战是海底世界的水流,温子仁表示,“我喜欢拍摄实景,实景拍摄越多越好,我们拍摄了许多模拟水下的实景,一开始我们在蓝幕前进行拍摄,有几天将设备浸入水槽之中进行拍摄。对我来说依旧需要进行实景拍摄,只有非常复杂的特效才需后期制作。”对特效团队来说,他们的压力则更大,特效监督麦基文表示,7 个海底王国,数千种生物都要通过 CG 呈现,演员们又是在干燥环境下进行拍摄,之后再制作成水下的效果太具有挑战,例如头发、衣服等所有东西在水下看起来都是不一样的。每个人的头发都要进行 CG 渲染,就只有不断使用不同的帧频、设备移动演员来营造一种水下移动的感觉。



《海王》剧照